

Hétjői Napló

Előfizetési díj:

Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜKK SZILÁRD-UTCA 3.

Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

A Morning Post Windischgraetz leleplezéseiről

Páris, július 10.

(A M.T.I. magántudósítójának jelentése.) A Morning Post bécsi levelezője összefoglalja Windischgraetz hercegnek Károlyi ellen emelt vádjait, emlékeztetve hozzá Károlynak a háború alatt játszott szerepét és az intézmények tet ajánlatait. Mintán Bethlen gróf miniszterelnök hajlandó a lazaárulás vádját komoly vizsgálat tárgyává tenni, a Morning Post szerint Károlyi a vádlottak padjára jutna, ha nármikor merészelne Magyarországra visszatérni.

Franciaország nem ismeri el a lipcsei hadbírósgát ítéletét Briand nyilatkozata

Berlin, július 10.

A Press-Information párisi értesülése szerint Briand kijelentette, hogy Franciaország a lipcsei hadbírósgát ítéletét nem fogja elismerni. A francia kormány által azokról elkészített második listát, akik felett szintén a lipcsei hadbírósgágnak kellett volna ítélnie, nem fogják a német kormányknak kiszolgáltatni, mert a francia kormányknak az az álláspontja, hogy a háború büntetői feletti további ítéleket nem bizzák a német bíróságokra.

Vizsgálat Bécsben a belgrádi merénylet ügyében

Bécs, július 10.

A jugoszláv hatóságok kívánságára Bécsben megindított vizsgálat nem szolgáltatott új adatokat, amelyekből az elbörtölte következtetni, hogy Bécsben készítették elő a Sándor régensherceg elleni merényletet. A merénylet következtében kompromittált kommunista pártnak néhány jugoszláv tagja a legutóbbi évben átmenetileg Bécsben tartózkodott ugyan, ez azonban nem látszik feltűnőnek, mint hogy Bécsben mint nevezetűk idegen városban jelentékeny jugoszláv kolónia él. A házkutatás, amelyet a Nasa Stoga nevű jugoszláv kommunista lap helyiségében végeztek, nem szolgáltatott a merénylet vonatkozó anyagot. A legeseményekről adatok sem merültek fel valamely nyomozás során moszkvai szovjet-ből tevékenységre, vagy a felt propandája valamely iskolájának fennállására vonatkozóan. (M.T.I.)

Hétfőn tárgyalja a francia szenátus a trianoni békét

Páris, július 10.

(A M.T.I. tudósítójának jelentése.) A szenátus a trianoni békeszerződés tárgyalását a hétfői ülés napirendjére tűzte ki.

Lelkes tüntetés Friedrich István mellett

Friedrich István nagyszabású beszéde a területi integrációról

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Tegnap délután a Keresztény Nemzeti Párt nagyszabású ünnepség keretében ünnepelte vezérét Friedrich Istvánt abból az alkalomból, hogy az ügyészség a Tisza-perben a vádat ellen elejtette. Az ünnepség délután 6 órakor kezdődött a Wenckheim palotában. Hatalmas tömeg gyűlt egybe, melynek csak egy kis része fért el a tágas teremben, a többi kint szorogott az utcán s a palota előtt lévő téren.

A teremben díszes szünyeggel és virágokkal borított emelvény állott. Mikor Friedrich az emelvényen megjelent, a tömeg szűnni nem akaró eljénnyel és tapsal fogadta.

A párt vezető tagjai üdvözölték Friedrichet és a jelenlévő közönséget. Majd az ünnepi küldöttségek felvonulása következett. Egymásután jelentek meg az emelvényen az összes kerületek kiküldöttjei, a postásügyet, az irredenta egyeteket, munkásbiztonságok és egyéb egyesületek képviselői, kik meglepő számban üdvözölték Friedrichet és biztosították őt továbbra is ragaszkodásukról és hűségükről. A küldöttségek mindegyike csokort vagy koszorút nyújtott át s Friedrich már egész virágzó közepette állott.

A küldöttségek után Friedrich lépett a közönség elé. Hatalmas éljénnyel fogadta, melynek csillapodásával a következők mondották:

— Kedves testvéreim! Megrendülve állok itt Önök előtt, mert rettenetes felelősséggel jár ezt a sok szerelet, ezt a sok bizalmat átvenni. Itt kérem önök előtt az Istent, adjon nekem erőt ahhoz, amit önök kívánnak (Eljénnyel). Egymagamban erre nem vagyok képes. Ha lelkeembe belenéznek, ha szívem dobogását hallják, higgyék el, hogy én is ugyanazt akarom. Én is csak ember vagyok, gyenge isteni teremtmény, aki mindezt csak akkor tudom megtenni, ha az Isten is segít. Testvéreim! Budapest ma igazán magához ölelt. Reggeltől kezdve engem ünnepel. Én szeretem önöket, hisz ezt tudják, de mindig azt mondtátok, hogy az erőt én nem érzem, hanem a magyar vidékéről meritem. És megmozdult a Dunánál és a Duna—Tisza köze és a Tiszántúl is küldik a küldöttségeket: Vezér, vezess!

Sok rettenetes pillanatot éltem át, de a legrettenetesebbet ma, mikor eljöttek hozzám a tótok és erdélyi székelyek pizkosan rongyosan és azt mondták, hogy Te már leráztad a bilincseid, de mit fogsz tenni a miénkkel?

Nekem, ugyátszik, az Isten nem ad pihenési időt. Most szabadultam a vádlottak padjáról és ma már itt állok önök előtt. Arra kérem önöket, ne hűzelegjenek volt ellenségünknek. Bizzanak önök csak saját magukban. Minden csak számfünyvészt.

Ez a párt a bástrok pártja. Aki nem érez erőt magában, az lépjen ki. Én miszkép beszéltem a románokkal, pedig akkor Pesten voltak. Engem akkor

lelkendoroztak. És jöttek a haza hőcsei, akik azt mondták, hogy nem kalandokkal kell megmenteni az orszagot.

Most elég legyen az ünnepelemből, hisz másféle év óta amennyit ünnepelelünk, zászlóiból szenteltünk. Következék most a kemény munka. A pártva vár a feladat, hogy helyre állítsuk az ezréves Magyarországot. Isien áldása legyen munkánkon. (Szűnni nem akaró éljénnyel.)

A beszéd után Friedrich a teraszra ment, hol az utcán várakozó tömegnek újból elmondotta beszédét és kérte.

hogy esendben oszlofának szét. Hazamenet az egyetemi ifjúság vállaira vette Friedrichet és így vitte az Ezeréves-térig.

Itt Friedrichel kérésére az autóbó ültek, melyet azán maguk toltak haza egész az Attila-utcai lakásáig. Itt Friedrich még rövid beszédet tartott az erkölyről és ismét kérte a közönséget a szétesésre. Tíz óra tájban a tömeg hazafias dalok éneklése mellett szét is oszlott.

Az ünnepség nagy rendben, minden zavará incidens nélkül folyt le.

Jóvátételi kötelezettségünk a francia szenátus előtt

1921 május hó 1-től kezdődőleg tartozunk fizetni a jóvátételi összegeket

Az előadó enyhítéseket javasol

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Páris, július 10.

Reynald szenátor, a trianoni béke előadója a francia szenátusban, előterjesztett javaslatában megállapítja Magyarország háborús felelősségét és ezen állítást okmányokkal igazolja. Megemlékezik a zorság földarabelésáról, amelynek következményeképpen hárommillió magyar lélek légen állam fenntartása alá került. Tárnyalja ezután Miklerand kísérő levélnek jelentőségét, melynek tulajdonképpeni rendeltetése csupán az, hogy a hadiok megponosakor japsított nagy etnikai és gazdasági nehézségek a népszaporítg utján barátságos meggyezéssel kiküszöböltesse.

A jelentés a továbbiakban részletesen foglalkozik a számai határozományokkal és felméri a békeszerződésben kööltött jóvátételt.

Az első fizetésnek ezt szerint 1921 május 1-én kellett volna megtörténnie egy kamalatmentes bank kibocsátása által. Ezután következne a második részlet egy 2% száztalékos kibocsátás alakjába, mely az 1921—1926 évi időközben átandó és amelynek kamatába 1926-tól kezdődőleg 1% száztalékos és egy száztalékos törlesztéses kamatban állapítatnék meg. Azután pedig kötelező magát Magyarország egy későbbi időpontban kötelezettségeinek teljes teljesítése felében új ösztáztalékos bonokat kiadni.

A jelentés kiemeli, hogy a trianoni szerződés csupán a fizetések ellenőrzésének idejét és módját, nem pedig azok nagyságát állapítja meg.

A jelentés a továbbiakban az új Magyarország pénzügyi nehézségeivel foglalkozik és hangsúlyozza, hogy Franciaország egy újabbban hozott tör-

vénnyel a saint-germaini békeszerződés hasonló határozmányait megváltoztatta, hogy Auszrián a korona előrleltelendése folytán segítsen és megkönnyítse kötelezettségeinek teljesítését.

Ugyanezen okokból

a francia kormány a kamarában törvénytervezetet terjesztett elő, melynek rendelkezései Magyarországnak hasonló könnyítéseket biztosítanának.

Jókai emlékűnnep

A Svábhegyi Egyesület vasárnap délután 11 órakor, a Lipcészanasztrium nagytermében Jókai emlékűnnepűtt tartott. A közönség sorában ott volt Ilgodási Lőránt pénzügyminiszter családja, Lukichovi Géza báró altörbonygy, Beüthy Zsolt, Kozma Andor, Szevényi József báró, Belatiny Braun Arthur és még számosan. Az ünnepély s Himnusszal kezdődött, melyet a Budai Dalárda énekel. Székely Ferenc, a Svábhegyi Egyesület elnökének rövid beszédét után Beüthy Zsolt, a Kisfaludy Társaság elnöke a következő beszédet mondotta:

Jókait a Svábhegyhez valódság szűrből költék kapentala. Barok a svábhegyi kapcsolatnak Jókai megleböl kifejezett nem adott szót, mint abban az óhajlétkében, amelyet irába is fogadt, hogy itt a Svábhegyen akarja pihenni. Még pedig miért? Mert azt akarta, hogy amit itt a szűbő, a magyar levegő elmond a fákknak, azt a fák mondják el a nébeknek, a nébek mondják el a székelyeknek, a virágok a magok gyökereinek és a gyökerektől oldalek megtudja a szűbő, az óhajlétkem nem lehetett teljesedése, de az a vonzalom, mely őt a Svábhegyhez fűzte, a legzomlebb kifejezésre jut abban a legzomlebb, amellyel a Svábhegyi Társaság, a Sváb-

HIREK

A becsületes megtalaló

Délután öt, vagy mint most mondják: tizenhét óra van. A korzóra hullt napból szitáló aranypor, lehérruhás, ingócsipűjű szépek bogyóidant lógának...

Kapargó parfümjelömbök sétál, hullámnik a csuegő fehérré. Nyáron igazán rájuk illik. Csupa fehér minden.

Es ebben a perzselő levegőben két kedves áreg sétál ártatlanul nézelődve. Kicsi, csikeres, kopasz bácsi, sárga szeme cipő, fehér nadrág, lüszterkabát, valmakalp, de minden divaltanul rajta.

— Nézd csak mama! — Látom. Tanácsatlanság ül az arcán: — Mit csináljunk? ... Kié lehet? — Talán itt valakié. Kérdezd meg.

— Kérem, nem a kisasszony vesztete el? — A kisasszony ijedten kap maga mellé, de ott az ő retikülje. Egy mosolyt juttat az őregnek.

— Nem, köszönöm. Zavartan áll, a feleségé ruháiban elvándorolt. — Azt tudtam, hogy ettől fogod megkérdezni. Ha tovább folytatod a vesztelenkedést, hazamegyek! Értetted?

— Nem tudhattam... — hebeg az őreg, aztán egy idős nőhöz fordul: — Kérem... — tovább nem jut, ardból lökik a sétálók, sétálóasszonyok egymástól öket, az őreg meg csak forog, kapkod, egészen elvesztette a fejét.

A Pénzüntézei Központ egyik cégvezetőjét hamis lebellyegzéssel pénz forgalombahozatalával vádolják

A ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A múlt hét folyamán magyaránva rendőri nyomozás indult meg egy följelentés alapján, amely arra hívta föl a hatóságok figyelmét, hogy egy előrelételezett főtisztviselőnek közreműködésével százezrekre menő hamis lebellyegzésű ezrest és tízezrest cserélnek be s az államot ezzel alaposan megkárosítják.

Az állami felügyelet alatt álló Pénzüntézei Központ egyik pénztárának vezetője, Schwáb Károly cégvezető, hat bankügynökkel állott összeköttetésben, akik állítólag Bécsből kapták a hamis lebellyegzésű ezreket, amiknek jó magyar államjegyekre való becserepléséről Schwáb Károly gondoskodott volna.

Schwáb és Dianényi szerepét s még nem sikerült megállapítani, hogy voltaképpen milyen módon jártak el a hamisított pénz becsereplésénél.

A bűntudény szerepét hat bankügynök egyelőre tagadja, hogy Bécsből hozták be a pénzt, s a legtöbb jóhiszeműségével védekezik.

Az előzetes letartóztatásba helyezte Schwáb Károly és Dianényi József bankfőtisztviselők további fogvatartásáról e hét elején fognak határozni, s egyelőre folytatják a nyomozást ellenük.

A Hétfői Napló tudósítója érdeklődött az ügy részletei iránt a Pénzüntézei Központ vezetőségénél, ahol azt a fölvilágosítást kaptuk, hogy Schwáb Károly cégvezető manipulációját min magánember követte el, a pénzüntézet kívül, s a Pénzüntézei Központ egyáltalán nincs érdekelve az ügyben.

Végül egy ezrest állt meg, jobb kezében nyujtja az erszényt:

— Kérem nem az... — Mit akar, — dörrer rá a kalona. A kis kopasz megszeppen: — ... e a té... ez.

— Nem, — az a szigorú ezrest és ellép. Emberünk arcán a legbutább kétségbeesés retty. Körül a. A felesége eltűnt mellé.

— Lottit! — de Lottit elnyelte a föld. Az emberek megállnak és nézik a lehetetlen félszeg helyzetben eciéklő bácsit.

— ... a feleségem... Lottit! Wo bist Lottit? Körbe szalad, tolatászik, lökdös, mint a gazdáját vesztett kutya. Az emberek nézik.

— ... Lottit! A körüállók mosolyognak.

— ... kérem a feleségem... Lottit! Már sokan állnak körüállók, egészen elzárják a kildást előre. Gondol egyet, feláll egy székre és így nézeget szíjjel, keresve az asszonyt.

— Lottit! — hangzik a székről. Most már csurog róla a víz, az erekcióidők állanak meg?

— Mi az? Nyujtogatják a nyakukat: — Mi történt? Nem tetszik tudni, mi van itt?

— Valami reklám... — Azt hiszem bolond... — Mentőkért kellen telefonálni.

— Rendőrt keressen valaki. A tömeg egyre nő. Egyszer csak egy fruska elstokolja magát.

— Nint az erszényem nála van!

Jaj! — és nemét megtagadta energiául verekszi magát keresztül a tömegben.

— Lottit! — Adja ide az erszényemet!

— Ahát Zsebtolva! — szólat meg valaki a tömegben.

— Adja ide az erszényemet! — Az őreg megszeppen.

— Kérem, kérem. Mi volt benne? — Egy új eres, egy huszorkorós posta, egy level, egy fehérdátú tükör, egy puder-pamacs, egy préselt csuszfi, egy fehér gomb, villamos jegy...

— Az őreg odaadja az erszényt, a fruska elrohan, a tömeg vihogva elcsúszik. A fardát emberről csurog a víz. Kendőjével szorgalmasan törölgeti magát, kifújja az orrát, aztán lezsalál a székről és jorgolóda elindul. Néha-néha megáll.

— Lottit! Mind messzebbrebb hangzik, az emberek amerre megy, megnézik, aztán tovább sétálnak. A jámbor kis őreg, aki megtalált egy retikült, de elvesztette a feleségét, biztosan nem jön többet a korzóra, hanem otthon marad és a zsegszöveg Buda keskeny utcáskán asszonykájával karonfogva beszél meg, hogy a délutáni kávé milyen hig volt a Mayerkndél és: — ... te Lottit azt ezerszer jobban tudod jözni.

B. A. — A gyermekvédelem ünnepe. Nyár érdeklődés mellett tartotta meg vasárnap Siofokon a Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület XII. közgyűlést. Ott voltak dr. Bernoldák Nándor népjóléti miniszter és felesége, dr.

Benedék Ágoston volt népjóléti miniszter, a külföldi missziók képviselőiben I. flow kapitány, Asta Nilssen, Tekla Ceyers, b. Reding Biberreg, Hermann Lindberg stb. Siofokon Szabó László közösi bíró üdvözölte az érkezőket, akiknek nevelés Bernoldák Nándor feltelet szívesen szavakban. A közgyűlést a főfoki színházban tartották. A helyet a közönség egészen megtöltöte. Rákos Jeno gyvilt hatásu megnyitó beszédben kifejtette, hogy az egyesület célja a beteg gyermekek istápolása. Rákos Jeno után Bernoldák Nándor népjóléti miniszter mondott beszédet, mellybe az egyesület áldásos működését. Burckhardt Bélaváry Bezo francia beszédben üdvözölte a misszióik képviselőit és bejelentette, hogy a balatoni gyógyfürdők és nagyszülő részvénvtársaság igazgatósága a gyermekszanatórium javára 20.000 koronás ágválajjal lent sz Bernoldák Nándorné nevére. Több lelkes fölhasználó után a közgyűlés véget ért és a vendégek hosszú kocsisorban vonultak Szabolcra, ahol megtekintették a sanatórium mintaszertü berendezését. Azután visszatértek Siofokra és ott megbeszéltek. Ez alkalommal számos pohárköszönőben éltek a külföldi missziók képviselőit. Ebből után a vendégek külön hajón Almádia mentek és megtekintették az ottani sanatóriumot is. Innen a vendégek visszamentek Siofokra és az eszi gyorsvonattal hazainultak Budapestre.

— Sztrache Gusztáv dr. szabadságon. Sztrache Gusztáv dr., a budapesti kir. ügyészség elnöke a mai napot nyári szabadságára ment és főelőadó idején Polányi Aludr dr. kir. főügyész helyettes látja el az ügyészség elnöki teendőit.

— Az unitáriusok közgyűlése. A Dunatiszántani Unitárius Egyházak ma délelőtt tartotta a Koldy-utcai unitárius templomban évi rendes közgyűlést. Hajós Béla dr. elnök megnyitotta után Jozan Miklós budapesti lelkes, puspoki helynök tartotta beszámolóját és terjesztette be az esperesi jelentést.

— Állásfoglalás a józsefvárosi plébánosválasztás ügyében. A józsefvárosi róm. kath egyházközég hét hívei vasárnap délelőtt a Mária Terézia-terti népiskola udvarán népes gyűlést tartottak. A gyűlést Ibrányi Elemér elnök nyitotta meg s ismerlette a választás esélyeit. Beszède közben a gyűlekezet állandóan Blesner Ágoston lelkes megválasztása mellett tüntelt. Bohn József törvényhatósági bizottsági tag bejelentette, hogy a választó 14-ik (VIII.) kerületi fővárosi bizottsági tag közül 11 Blesner mellett foglalt állást.

A gyűlés azt a bejelentést nagy lelkesedéssel vette tudomásul. Bejelentette Bohn azt is, hogy a józsefvárosi második plébánosi állásra Birgmaier Ferencet jelölték. Kifejezte az egyházközönségnek azt az óhaját is, hogy a józsefvárosi plébánia, mely elszárinta a világ egyik legnagyobb plébániája, idövel három plébániáj közzére oszlassék. Bohn után Krupp György és Fésüs István szóaltak fel Blesner mellett.

— Mirbach Ottó gróf ügye. A budapesti kir. büntetőbíróvásvizsák vizsgálóbírája kihallgatva a rendőrség által lefolytatott Mirbach Ottó grótot és fennmarította vele szemben az előzetes letartóztatást. A gróf a vádatlanhoz jelentett be felfolyamodást a szabadsághelyezés érdekében.

A legszebb embert

sem képzelhetjük el egészséges, szép, fehér fogak nélkül, mert ezek nélkül szépsége nem teljes; de a száj lehetetlenség is kellemetlen kell lennie. — Ezért hölgyeim és uraim használjanak reggel és a főétkezések után fogak istápolására és szájrégük tisztán és üdöntartásúra kipróbált, bevált szereket, vagyis:

„Elida“-fogkrémet és „Elida“-szájvizet



— **Bornemissza báró követ Dániában** Norvégia. Stockholmól jelentik: **Bornemissza Gyula** báró magyar követ ma Dániában és Norvégiaiban tett hivatalos utjáról visszatért Stockholmba. **Bornemissza báró** kijelentette, hogy megbízólevelének átadásán alkalomával **Keresztély** dán király, valamint **Haakon** norvég király élenként érdeklődött a magyar viszonyok iránt. A dán és a norvég sajtó rokonszemes hangon foglalkozott a magyar követ audienciájával. (MTI.)

— **Vilmos császár elítélte fiait a nyilvános szerepléstől.** Egy berlini filmársaság felkérte **Vilmos Ágost** herceget, a német császár egyik fiát, hogy egy **Nagy Frigyes**-ről készülő film rendezésében mint művészi tennedő közreműködjen. A herceg eleinte hajlandó volt, nem ugyan honos úrnémet, de az ügy érdekében engedő közörségre állt, de néhány nap múlva írt a fiainak, hogy a közreműködésről le kell mondania, mert atyja megtiltotta fiainak, hogy Németországban bármely formában is a nyilvánosság előtt szerepljenek.

— **Lemberg Keleti Vádrók.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A városi magyar királyi kékközpületi jelentése szerint a lengermegyei keleti vádrók végrehajtó bizottsága (Lemberg Akadémia 17.) az ősz folyamán vásárt rendez, melynek egyik főcélja, hogy az iparközpületi ártási hiányt szenvedő orosz ipar szakközvetítő a letétesség szerint költse. A vásár vezetősége már fűszekétféleket írt meg Országról, ahol különböző a következőknek volna szükségesek: kámi és gyógyszerek, mezőgazdasági gépek és eszközök, vas- és kőszárak, festékek, lakkok, keményítő, szén, élelmiszer, különösen fűző cipők, munkások részére, tőrészek, rövidruka, textíliák minden fajta, felhárnyok, papírok (cigaretta-büvel), üveg- és acényárak, petróleumlámpák, élelmiszerek, zsír, konzervek és dohány. Kereslet általában inkább a szűkebb szükséglet, mint fényezés tárgyak iránt mutatkozik. Orosz részről a vásár körüli: eszelenen bór, nagy mennyiségű nyers prém, len, kender, pamól, tarlészani gyapot, cukor és zabona.

— **Boros István ügyében** még mindig nincs eredmény. Legújabbban néhány napú jelentkezett, de érdemtelenné mindössze Borosnak egy barátja mondott. E szerint Borossal szombaton este Nagytétényen találkozott. Boros utat, csak fűszekétféle egymást. A deklatív igen érdekesnek látszó adatokat kutattak fel erre vonatkozólag.

— **Halálhíradás.** Gold Lajos magánhivatalnok 27 éves korában f. h. 9-én este rövid ideig tartó súlyos betegsége után elhunyt. Temetése hétfőn délután négy órakor lesz a rákoskeresztúri iz. temetőben.

— **Bombarobbanás Madridban.** Az elmúlt éjszaka gőzökör Madridban a Grand Hotel részcsata előtt felrobbant egy bomba. A robbanás nagy pánikot okozott a szálló vendérei között. Szerecsere nincs emberáldozata a robbanásnak. Az angol nagykövét könnyen megsebesült a kariatán. (MTI.)

— **Bischoz Bandi Endre szabadlábra kerül.** Megírte, hogy Bischoz Bandi Endre fővárosi ügyvéd azt a kérelmet terjesztette **Korcsányi József** dr. vizsgálóbíró elé, hogy tegyen indítványt a vádlottnak előtt arra, hogy rendelkezék el a békásán való házi őrszét az ő költségére. A fennfoglalt körülmények alapján ugy a vizsgálóbíró, mint a kir. ügyészség **Bischoz Bandi Endre** kérését pártfogólag terjesztették a vádlottnak elé, ahol a szabadlábra helyezés kérdésében még ma megvizsgálják a döntést.

— **Helyragazítás.** Molnár Károly bankhivatalnok, akinek előző számviteli ügyviteléről adtak hírt, annak közzétételét kéri, hogy nem követelt el öngyilkosságot.

— **Vétek bukás.** A háború óta igaz, hogy a háncsalkedvények jelentékenyen felzárkóztak, de a különböző kereskedési konjunktúrák eredménye az volt, hogy közel 5 év óta hamis vagy vétkes bukás miatt senki ellen nem indítottak eljárásokat. A garaboncsai válság nyomán megtört a kedvtelés konjunktúra és most a rendelkezés szabályos bukás miatt Rómer Sándor 28 éves kereskedőit előzetes letartóztatásba helyezte.

— **György görög herceg a frontra ment.** Szmirnából jelentik: György görög herceg, valamint a görög hadsereg főparancsnoka a szmirnai vezérkarral a görög frontra indult. (MTI.)

— **Letartóztatott kereskedők.** Kaszner József békéscsúdi és Friedner Bernát kereskedők — mint ismeretes — a rendőrség hamis szokolokkal való manipulálás miatt előzetes letartóztatásba helyezte. Mindkét kereskedőt átkísíték a királyi ügyészségre és a soros vizsgálóbíró hétfőn foglalkozik ügyükkel.

— **A cigarettapapír-adó.** A Magyar Kereskedelmi Csarnok díszműúru szakosztálya ülést tartott, melyen a cigarettapapír-adó törvény végrehajtási utasításával foglalkozott. **Ullmann István** miniszteri tanácsos hangsúlyozta, hogy a végrehajtási utasítás értelmében augusztus 1-ig adhatók el hüvelyes és cigarettapapír haderoll nélküli és augusztus 1-ig eladott mennyiség után semmiféle adót nem kell fizetni.

— **Az „Eldő” — bortavasppannal (Shaving Stick-ek) való borotválkozás** valóban örömet okoz. Ennek egyformán s soha nem száradó sűrű habja a szakált gyorsan és alaposan megmuhítja, ugy, hogy a borotválkozás igen könnyen végezhető.

* **A kis grizett** hete lesz a Vízszínház s hete is. A jubileum után is mindig táblás ház előtt játszott a nagyserű operett, amely ezennel is minden este felnyelve örül kezdettel kerül színpadra.

* **A jövő heti műsor.** A Városi Színház e heti műsorát változatlanul a Szerencsétlen domináns. Szól népszerű operettjét hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap este adják. Szerdán A zsidónő megy, szombaton A trubadúr és jövő vasárnap délután A szevillai borbély.

* **Nézők meg a „Tündérek cselédjé” a Scala-színházban.**

* **(Priscilla Dean),** a hírneves amerikai filmstar legújabb kreációja: **Éjjeli látogatás** címmel kerül bemutatásra a **Kertmoziban**. Ezt a csodás művesszel megígérték filmet **A vadon lednya** című kép egészíti ki egyrészt, másrészt pedig újabb szenzációval szolgál a **Kertmoz**, amennyiben fűrészságot és költséget nem kimélve, a **Carpentier** és **Dempsey**, a világhírű boxmatadoroknak, a **Jersey**-Gilyben lefolyt küzdelmének intródukciónját, a mesterük boxtréningjét az amerikai **Pathé**-gyár kiadásában már most jeleníti meg. A **Johnson—Jeffries** match óta (1910 — Reno) nem volt ilyen hatalmas érdeklődés boxmatch iránt. Ez a műsor, mely bármelyik legelőkelőbb téli színháznak is becsületére válnék, ismét bizonyítéka annak, hogy a **Kertmoz** mint eddig is, továbbra is vezet. Előadások 8 és fél és 10 órakor. Telefon 11—47.

* **Nirvana.** A német filmprodukcio hatalmas stíli megjelésekkel szolgál a filmátvitelő közönségnek. Detektivörtézet, de nem első hatású és már egyszerű ismételt kalandok sokaságával. A történet főmótvuma a keleti misztérium, mely az indiai vallás ködös némaságát használja fel az események közzegzésára. A főszereplő titán alakját, ki örök tökélemt uralkodik teret és időt fölött és látnok erővel személt a jövőt, nagy német szász, **Bernhard Gaetke** játssza, majd ugyanezt a szerepet az események folyamán a híres orosz filmész, **Vladimir Agaleff** viszi át, ki mellett nagy szerepe van a dán **Proben Blincke** és a magyar **Goldart Lajosnak**. A női főszerepeket **Eva Eys** és **Ignita Sandy** játsszák. Különbös, izgalmas és élelmiszerrel teli események vonulnak fel a színpadra. 36 felvonásban kerültek elő. A rendezés szónoklasi csodástermék. A felvételök egy része **Max Parozsán** készült. Ezt a hatalmas filmet a Magyar Progress Filmgyár (ezzel Uher) hozza forgalomba és az előkelő költségű közkedvelt színháza, a **Kert-mozgó** fogja augusztus 1-ől kezdve játszani.

Mezger és Üeetó

Ma két helyen, **Mezgeren** és az **üetópályán** húdoltak a verseny-sportnők híveik. Mindenütt nagy közönség gyűlt össze s míg az üetópályán csupa favorit volt, **Mezgeren** egy-két másodk esély is érvényesült. A részletes eredmények:

- Mezger**
- I. futam.** 1. Magda (4), 2. Pinyóke (3), 3. Túrkin. F. m.: **Almenrausch**, Rasputin. 20:98, 20:34, 30.
 - II. futam.** 1. Aranyom (4), 2. Alpesi lány (4), 3. Jolly (1). F. m.: **Herzlöbster, Várdány, Robin, Matyi, Vera** III.
 - III. futam.** 1. Tóvis Jankó (6), 2. Sünfein (6), 3. Labedame (3). F. m.: **Delhó, Edith, Sunbeam, Szerencse**. 20:62, 20:64, 16, 32.
 - IV. futam.** 1. Vadászkaland (2), 2. Vezér (4), 3. Galla (8). F. m.: **Stry, Tennis Girl, Vicsipán**. 20:76, 20:30, 26.
 - V. futam.** 1. Gitarre (1), 2. Servius (2), 3. Pouvoy (6). F. m.: **Epsomfa, Lacerina, Macica, Gerő, Brigitta, Féltag**. 20:34, 20:20, 22, 24.
 - VI. futam.** Mátvészöld (2½), 2. Gemahl (2½), 3. Garam (10). F. m.: **Malvoise, Bovary**. 20:56, 20:32, 38.
 - VII. futam.** 1. Mac (3) és 1. Caesonia (1¼ r.), 3. Excellenc (12). F. m.: **Boroevic, Pandur**. 20:30 Mac, 16 Caesonia, 20:26, 24.

Üeetó

- I. futam.** 1. Tündérlány (1½) és Senki más (1¼), 3. Jóság (4). F. m.: **Bakarai, Janicsár, Picikém, Gyöngyvirág, Cimboros, Jogász, Mausi**. 10:14—9, 10:11, 16.
- II. futam.** **Robert** (1¼), 2. **Parka** (2½), 3. **Rátót** (5). F. m.: **Ördög, Citera, Johanna, Poppás**. 10:27, 10:17, 20, 24.
- III. futam.** **Aqua Viva** (1¼ r.), 2. **Aland** (3), 3. **Dinom Dánom** (6). F. m.: **Valldomás**. 10:11, 10:11, 12.
- IV. futam.** **Meermix** (1), 2. **Gurka** (1), 3. **Feldpost** (8). F. m.: **Rebeña, Forgószél**. 10:20, 10:12, 12.
- V. futam.** 1. **Griwolette** (2½ r.), 2. **Wachmann** (4), 3. **Derwisch** (3). F. m.: **Otto** S. 10:12, 10:12, 21.
- VI. futam.** **Indus—Rajongó** (2½ r.), 2. **Betyár—Carena** (3), 3. **Mizsi Bé—Nympa** (5). F. m.: **Pipsi—Rajnek, Ime—Mausi**. 10:14, 10:11, 12.
- VII. futam.** **Susi** (2 r.), 2. **Russia** (6), 3. **Also chod** (4). F. m.: **Drahter II, Piroška, Bukarest, Pipsi**. 10:15, 10:11, 17, 16.

A kerépar Derbyt Uharetzky nyerte

A Fűdörös Kerékpár Egylet nemzetközi versenye

Vasárnap délután került előndésre a **Fűdörös Kerékpár Egyesület** rendezésében a **Millenáris pályán** a magyar kerékpár Derby 1000 m. távolságban, amelyet **Uharetzky Ferenc** nyert meg egy kerékhez. A némelek részéről csak **Max Martin** és **Bayer** indult, utóbbi a 2000 méteres meghívási versenyben **Uharetzkytől** vereséget szenvedett.

A verseny győztesei a következők voltak:

- Ünnepi mezejúti verseny, 1000 m.**
- 1. Eigner Jenő (FTC) 1:55 mp.**
- 10 km. motorverseny, 1. Weidl Emil (Máv.) 0:36 p.**
- Magyar kerékpáros Derby, 1000 m.**
- 1. Uharetzky Ferenc (Vil.) 1:54 p.**
- Motorvezetés verseny, 1. Bartos, 2. Max Martin, 3. Tóth.**
- Tandemverseny, 2000 m. 1. Nagy Balta 3:30 p.**
- Kihúzósi verseny, 2000 m. 1. Uharetzky Mihály, 2. Bayer (Dreda).**
- Nemzetközi páros verseny, 15 km. 1. Uharetzky—Burghardt pár 23:56 p.**
- Meghívóos nemzetközi motorvezetés verseny, 40 km. 1. Bartos Gyula (TSE) (vezető Bartos), 2. Max Martin (MTE).**

Országos athletikai viadal

Némethy Jenő két rekordot javított

A **Fűdörös Torna Club** vasárnap délután az **Üllői-úti pályán** országos atletikai viadalt rendezett, amelynek legértékesebb eredménye **Némethy Jenő** FTC futása az 1500 méteren volt, amelyet 4, 5, 6 p. alatt tett meg és ezzel országos rekordot javított, **Némethy** a verseny után tovább futott egy angol mérőföldes távolságban és a tavalyi sajtó maga által felállított 4:28, 2 p. rekordját megjavította, amennyiben az egy angol mérőföldes távot 26:45 p. alatt futotta meg, **Némethy** teljesítménye dicsőreemlélt, amennyiben két rekordot javított. A hármasszágán **Gáspár** javított országos rekordot.

A győztesek a következők: 100 m. sikfutás: 1. **Gerő** 11.1 mp. Magasgrás: 1. **Gáspár** 130 cm.: 1500 sikfutás: 1. **Némethy** Jenő 4:56 p. (rekord) 1 angol mérd.: 1. **Némethy Jenő** 4:20.5 (rekord).

Diszkoszdobás: 1. **Petrasonsky** 41.44 m.: 110 m. gátfutás: 1. **Stollár** 16:2 p. Rúdugrás: 1. **Brauns** 300 cm.: 800 m. sikfutás: 1. **Fonyó** 2:04 p. Hármasszág (előverseny): 1. **Brann** 14:27 m. 2. **Ujfalucz** 14:14 m. 3. **Gáspár** 13:93 m. ekbny nélkül. Gerelyvetés: 1. **Gyurkó** 46:10 m. Stafétaverseny: 1. **MAC** 3:41 p.

KÖZGAZDASÁG

Az „**Atlantica**” **Tengerhajózási Részvénytársaság** folyó hó 7-én tartotta meg tisztújítási Polnay Jenő volt közlekedési miniszter elnökségével évi rendező közgyűlést. Az igazgatóság indítványára megkezdte részvényenként 100 koronára osztalék (50%) fizetését határozta.

Az **Ergon Ipari és Kereskedelmi Rt.** június hó 30-án tartott rendes közgyűlésén megállapította az 1920. december 31-én lezárt üzleti évi mérlegét, elhatározta a vagyonszállékainak váltásgrázatát megújít való levonását, az alapítóknek 15%-al való hozzájárása és megfelelő feltelemezés útján, továbbá az alapítóknek 300.000,240 koronára való felemelését s új laozokkpt megvalósulása igazgatóságába **Rudnyánszky György** urat és felügyelő-bizottságába **Okolicsányi Zoltán** urat.

Bartó Szociálfizető Rt. e hó 4-én tartotta VII. közgyűlést, melynek határozata alapján az 1919—20. üzleti évi 14 százekek osztalék (28 K) fizet e hó 5-étől Budapesten a Magyar-Olasz Bank Rt., Wienben az Allgemeine Depositen Bank Rt. fűszáránál.

A **Magyar Élet- és Járédkbiztosító Intézet** mint szövetségés június 30-án tartotta XVIII. rendez évi közgyűlést, a részvénybirtokosok élenk részletei mellett **Széchenyi Viktor** gróf nemzetgyűlési képviselő elnökségével. Jelen volt **Erdődy Tamás** gróf kamarás, **Rudnyánszky József** báró főrendiházi tag, **Ehrenhöffer Aladár** miniszteri tanácsos, **Lászyai Dánó Thimár** h. államtitkár, **Seregy Elemér** dr. zeneőr, **Szerdahelyi Jenő** dr. h. Államtitkár, **Kállay Dező** igazgató, **Szombathelyi Kálmán** főszekerész, **Szűcs Pál** miniszteri osztálytanácsos, **Pongrácz Jenő** báró kamarás, **Kállay Sándor** tanácsjegyző, **Szaundó Károly** dr. kir. tanácsos, **Temple Heszó** h. államtitkár, **Vajda Károly** dr. főorvos, **Soltész Adolf** dr. igazgató, **Kállay Béla** vezérigazgató. A közgyűlés örömmel vett tudomást az 1920. évi sikeres működésről, mely a vagyoni helyzet, díjvetéle és a fellelőhely jelenlegi növekedését eredményezte és az igazgatóságának, valamint a tisztikarnak elismerését és köszönetét nyilvánította.

Az **Orion Filmgyár és Forgalmi Rt.** július 3-án megajrtott rendkívüli közgyűlésen alapítókét 2 millióról 10 millióra emelte föl. Az igazgatóság tagjai **Wenckheim László** gróf, **Széchenyi Viktor** gróf, **Bartók József** dr. v. h. t. L. **Battaly Dező** dr., **Buday Barna**, **Fodor Miklós**, **Hegedűs Gyula**, **Hortváth Imre**, **Jekelfalussy Zoltán** v. h. t. L. **Krisztics Sándor** dr., **Marschall Ferenc** dr., **Ocskay Sándor**, **Papp Váry Elemér**, **Bákosy Jakab**, **Pogány Pál**, **Szüllő Géza** es. kir. kamarás választatták meg. A felügyelőbizottság tagjai **Engelher Károly**, **Pécsey Henrik** és **Wagner Károly** dr.

A **Pesti Törzse** új számbában **Popovics Sándor** nyilatkozik a pénzügyi kérdésekről. **Ghillyán Imre** báró a mezőgazdasági helyzetéről. Információt közöl a lap dunai hajópark feloztatásáról, a vagyonszállékainak megalkulásáról a budapesti, bécsi, berlini tőzsdékről. A főbb cikkek: a **Danica** részvényesinek kálváriája — 360.000 magyar **Foresta** részvényes várja az osztalékot. — A **Póbus** részvényesek panasza. — A gazdasági depresszió Szegeden. — **Melegpó kudarc** a gyapjúauktáción. **Szerkesztőség** és kiadóhivatal **VI. Iszabella-utca 43. szám.** Telefon 121—04.

PÓRÓVOLT CIRKUS
Városi utca
Telefon-szám: 95-95

Naponta este 8 órakor szilárdított, szombat, vasár- és ünnepnap d. a. 4 órakor a nagy júniusi díszelőadás. — Előadás után villamos közlekedés a város minden irányába.

SZOMAHÁZY ISTVÁN
felelős szerkesztő távollétében a szerkesztő

Dr. ELEK HUGÓ
szerkesztő felelős.

Társaság-kezelő:
PAJOR MATYÁS

„**UJSÁGÜZEM**” R. P. BUDAPEST